

数字化背景下如何推动老年教育的发展

张 燕

中石化胜利油田老年服务管理中心测井老年服务部 山东东营 257000

摘 要:本文围绕加快数字化建设助力老年教育高质量发展展开深入探讨。通过分析数字化建设在老年教育中的重要意义,剖析当前老年教育数字化建设存在的问题,从完善数字基础设施、创新教学模式、培养专业人才等多个维度提出切实可行的策略,旨在为推动老年教育在数字时代实现高质量发展提供理论参考与实践指导,以满足老年人日益增长的精神文化与学习需求。

关键词: 数字化建设; 老年教育; 高质量发展; 教学模式

引言

随着全球人口老龄化进程的加速,我国老年人口数量持续攀升,老年教育作为积极应对人口老龄化的重要举措,其重要性日益凸显。在数字技术迅猛发展的当下,数字化建设为老年教育带来了全新的机遇与挑战。将数字化技术深度融入老年教育,不仅能够突破传统教育模式的时空限制,还能为老年人提供更加个性化、多样化的学习体验,从而助力老年教育实现高质量发展。然而,目前我国老年教育数字化建设仍存在诸多问题,亟待深入研究并加以解决。因此,探讨如何加快数字化建设,助力老年教育高质量发展具有重要的现实意义[1]。

一、数字化建设对老年教育高质量发展的重要意义

(一)拓展老年教育资源供给

传统老年教育受限于场地、师资等资源,教学资源相对匮乏。而数字化建设能够打破这种限制,通过网络平台整合海量的教育资源。例如,各类在线课程涵盖文化艺术、健康养生、信息技术等多个领域,能够满足不同老年人多样化的学习需求。无论是经典的文学名著解读,还是前沿的健康知识科普,老年人都可以通过网络随时随地获取,极大地丰富了老年教育的资源供给,为老年教育高质量发展奠定了坚实的资源基础^[2]。

(二)提升老年教育的灵活性与便捷性

数字化教育打破了时间和空间的束缚,老年人无需 受限于固定的上课时间和地点。他们可以根据自己的生

作者简介:张燕(1987.4.22),女,汉,山东潍坊人,大学本科,助理政工师,研究方向:老年工作、老年教育创新发展。

活节奏和身体状况,自由选择学习时间,在家中通过手机、电脑等设备就能参与学习。对于行动不便或居住在偏远地区的老年人来说,数字化教育为他们提供了获取优质教育资源的可能,使老年教育更加触手可及,有效提升了老年教育的灵活性与便捷性,让更多老年人能够享受到高质量的教育服务。

(三)促进老年教育个性化发展

数字化技术能够依据老年人的学习行为、兴趣爱好等数据,为其提供个性化的学习推荐。通过大数据分析,系统可以了解每位老年人的学习进度和知识掌握情况,针对性地推送适合的学习内容和课程,满足老年人个性化的学习需求。这种个性化的教育方式有助于激发老年人的学习兴趣,提高学习效果,促进老年教育从"大众化"向"个性化"转变,推动老年教育高质量发展^[3]。

(四)推动老年教育公平发展

在传统教育模式下,地区之间、城乡之间的老年教育资源存在较大差距。而数字化建设能够借助网络的力量,将优质的老年教育资源输送到教育资源相对匮乏的地区。无论老年人身处繁华都市还是偏远乡村,只要具备网络条件,都能享受到同样的优质课程和教学服务,有效缩小了老年教育的地域差距,促进了老年教育的公平发展,使高质量的老年教育惠及更多老年人[4]。

二、当前老年教育数字化建设存在的问题

(一)数字基础设施建设不完善

部分地区,尤其是农村和偏远地区,网络覆盖范围有限,网络速度较慢,无法满足在线学习对网络的高要求。此外,一些老年教育机构的硬件设备陈旧落后,缺乏必要的多媒体教学设施和智能化学习终端,难以支撑高质量的数字化教学活动。同时,数字平台建设也存在不

足,部分平台功能单一、界面设计不友好,操作复杂,不便于老年人使用,影响了老年教育数字化建设的推进^[5]。

(二)数字化教学资源质量参差不齐

目前,老年教育数字化教学资源数量众多,但质量却良莠不齐。一方面,部分课程内容陈旧、缺乏创新性,无法紧跟时代发展和老年人的实际需求;另一方面,教学资源的制作水平较低,视频画质模糊、声音不清晰,教学环节设计不合理,缺乏互动性和趣味性,难以吸引老年人的学习兴趣,降低了学习效果,不利于老年教育高质量发展。

(三)师资队伍数字化教学能力不足

老年教育师资队伍普遍存在数字化教学能力欠缺的 问题。许多教师对数字化教学工具和技术的使用不够熟 练,缺乏制作高质量数字化教学资源的能力。在教学过 程中,难以将数字化技术与教学内容有机结合,无法充 分发挥数字化教学的优势。此外,针对老年教育师资的 数字化教学培训体系不完善,培训内容和方式缺乏针对 性和实用性,导致教师的数字化教学能力难以得到有效 提升。

(四)老年人数字素养有待提高

老年人由于年龄和生活环境等因素的影响,对数字技术的接受和掌握能力相对较弱。许多老年人对智能设备和网络操作感到陌生和畏惧,缺乏基本的数字技能,如使用手机APP、进行网络搜索、参与在线学习等。即使有丰富的数字化教育资源,他们也难以顺利获取和使用,这在很大程度上制约了老年教育数字化建设的进程,阻碍了老年教育高质量发展目标的实现。

三、加快数字化建设,助力老年教育高质量发展的 策略

(一)加强数字基础设施建设

数字基础设施是老年教育数字化发展的根基。政府 需从战略高度统筹规划,将老年教育网络建设纳入国家 数字乡村、智慧城市建设的整体布局中。一方面,通过 专项财政拨款、税收优惠等政策,鼓励电信运营商加大 农村和偏远地区的5G基站、光纤网络铺设力度,切实解 决网络覆盖不足、信号不稳定的问题。例如,在山区等 网络建设难度大的区域,可采用卫星通信、无线 Mesh 网 络等技术作为补充,保障老年学员随时随地能接入稳定 网络。另一方面,设立老年教育数字化硬件升级专项资 金,支持老年大学、社区教育中心等机构购置4K高清投 影仪、智能交互平板、便携式学习终端等先进设备,搭建 集多媒体教学、远程互动、虚拟仿真为一体的智慧教室。 在数字平台建设方面,要遵循"适老化"设计原则,充分调研老年人的使用习惯与需求。除了设置大字体、高对比度界面,还应开发语音搜索、手势操作等无障碍功能。借鉴国家开放大学老年开放大学平台的建设经验,整合课程资源、学习管理、社交互动等功能模块,打造"一站式"老年教育服务平台。同时,建立平台维护与更新机制,定期优化系统性能,及时修复漏洞,确保平台安全稳定运行。此外,可推动不同地区、不同类型老年教育平台的互联互通,打破信息孤岛,实现优质资源的共建共享。

(二)提升数字化教学资源质量

教学资源是老年教育的核心要素,提升其质量需构建"产-学-研"协同的开发体系。教育主管部门应联合高校、科研机构和专业文化传媒企业,成立老年教育数字化资源研发联盟,制定统一的资源开发标准与规范。在内容设计上,既要涵盖书法绘画、戏曲鉴赏等传统老年教育课程,也要紧跟时代步伐,开发智能生活应用、数字金融防诈、健康管理大数据等契合老年人现实需求的新课程。例如,针对老年人关注的养生话题,可邀请医学专家录制系列科普微课程,结合动画演示、案例分析等形式,深入浅出地讲解健康知识。

(三)提高师资队伍数字化教学能力

师资队伍是老年教育数字化转型的关键力量,提升 其能力需要系统的培训与激励机制。教育部门应将老年 教育师资数字化能力培训纳入教师继续教育体系,制定 分层分类的培训方案。对于教学经验丰富但数字化基础 薄弱的教师,开设基础操作培训班,重点教授PPT制作、 视频剪辑、直播教学等基础技能;对于有一定数字化基 础的教师,开展高级研修班,深入学习虚拟现实教学、 智能教学系统应用等前沿技术。采用"线上理论学习+ 线下实践操作+跟岗实习"相结合的培训模式,邀请教 育技术专家、优秀一线教师进行授课和指导,通过工作 坊、案例研讨等形式促进教师之间的经验交流与分享。

(四)提升老年人数字素养

提升老年人数字素养是推动老年教育数字化的重要前提,需要全社会协同发力。社区、老年大学、公益组织等应构建多元化的培训网络,根据老年人的年龄、文化程度、学习需求等特点,设计阶梯式的培训课程。初级课程聚焦智能手机基础操作、微信使用、网络购物等日常生活技能;中级课程教授在线学习平台使用、信息检索与筛选、电子文档处理等学习技能;高级课程则引导老年人参与线上创作、数字社交等深度数字活动。采



用"同伴教学""家庭辅导"等创新模式,鼓励年轻学员帮助老年学员、家庭成员辅导老年人学习,形成互帮互助的学习氛围。

(五)完善管理与保障机制

老年教育数字化建设是一项系统工程,需要完善的 管理与保障机制。首先,建立由教育、民政、财政、通 信等多部门组成的联席会议制度,明确各部门职责分工, 加强统筹协调。教育部门负责制定发展规划和教学标准, 民政部门组织社区力量参与教育服务, 财政部门保障资 金投入,通信部门推进网络基础设施建设,形成齐抓共 管的工作格局。制定全国统一的老年教育数字化建设规 划,明确建设目标、重点任务和实施步骤,避免重复建 设和资源浪费。完善政策法规体系,研究出台《老年教 育数字化促进法》等专门法规,明确各方权利与义务, 规范建设行为。在资金保障方面,形成"政府主导、社 会参与、市场运作"的多元化投入机制。政府加大财政 投入力度,设立老年教育数字化建设专项资金,并建立 稳定的增长机制;鼓励企业通过捐赠、冠名赞助等方式 支持老年教育;探索PPP模式,吸引社会资本参与老年 教育数字平台建设、课程开发等项目。同时,建立资金 使用绩效评价制度,加强对资金使用的监管,确保资金 使用效益最大化。

(六)创新数字化教学模式

创新教学模式是提升老年教育质量的重要途径。积极探索线上线下混合式教学模式,构建"线上自主学习+线下集中研讨+实践活动拓展"的教学体系。线上平台提供丰富的课程资源、学习工具和互动社区,老年人可以根据自身情况自主安排学习进度;线下定期组织面授辅导、小组讨论、实地考察等活动,促进学员之间的交流互动,深化学习效果。例如,在摄影课程教学中,线上学习摄影理论和技巧,线下组织户外采风实践和作品分享会,实现理论与实践的有机结合。开展个性化定制教学模式,利用人工智能、大数据技术对老年人的学习数据进行分析,精准把握其学习需求、兴趣爱好和学习能力,为每位学员生成个性化的学习方案。同时,引入虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等新兴技术,打造沉浸式学习场景。

(七)加强数字化学习评价与反馈

科学的学习评价与反馈机制是保障教学质量的重要

手段。构建多维度、全过程的评价体系,既关注学习成果,也重视学习过程;既考量知识掌握程度,也评估学习态度和能力提升。采用形成性评价与终结性评价相结合的方式,通过在线测试、作业提交、学习日志、课堂表现记录等方式进行过程性评价,全面了解学员的学习进展;通过结业考试、作品展示、实践考核等方式进行终结性评价,检验学习效果。引入同伴互评、自我评价等多元评价主体,丰富评价视角,提高评价的客观性和全面性。

结论

在数字时代,加快数字化建设是推动老年教育高质量发展的必然选择。尽管当前我国老年教育数字化建设面临着数字基础设施不完善、教学资源质量参差不齐、师资队伍数字化教学能力不足、老年人数字素养有待提高以及管理与保障机制不健全等问题,但通过加强数字基础设施建设、提升教学资源质量、提高师资队伍能力、提升老年人数字素养、完善管理与保障机制、创新教学模式以及加强学习评价与反馈等一系列策略的实施,能够有效解决现存问题,充分发挥数字化技术在老年教育中的优势,为老年人提供更加优质、便捷、个性化的教育服务,助力老年教育实现高质量发展,让老年人在数字时代能够享受到更加丰富、充实的精神文化生活,实现终身学习的目标。

参考文献

[1] 洪波.终身学习视域下老年大学师资队伍的现状分析与建设策略——以宁波市海曙区为例[J].宁波开放大学学报,2025,23(02):126-128.

[2] 蒋亦璐. 法国老年教育的关键举措与经验启示[J]. 教育与职业, 2025, (11): 82-90.

[3] 曾瑞让, 孙立新.基于CIPP模型的老年教育课程评价指标体系构建研究[J].职教论坛, 2025, 41 (05): 106-114.

[4] 陈馨,周振华.构建生态系统:优化老年教育供给机制的新路径[]].成人教育,2025,45(06):43-50.

[5]丁黎明.新时代我国社区老年教育高质量发展的问题分析——以武汉市社区为例[J].现代商贸工业, 2025, (12): 76-78.